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CIP-EIP call for proposals n°65-G-ENT-CIP-13-N02C021

“Supporting public procurement of innovative solutions”

Question & Answers sent to 
ENTR-CIP-13-N02C00@ec.europa.eu

Q&A published on 16 April 2013

* * * * *

1. Question:
What is the correct “call identifier”?

Answer: The correct call identifier or call number is: 65/G/ENT/CIP/13/N02C021

* * *

2. Question:
Our company is based in Mumbai, India. We are interested in participating in the tender 
mentioned above and we want to get more information.

Answer:
You will find additional information by using this link: 
http://ec.europa.eu/enterprise/newsroom/cf/itemdetail.cfm?item_id=6523&lang=en&title=Sup
porting-public-procurement-of-innovative-solutions
Please note that the procedure concerned is not a call for tender.
This call for proposals will award a grant on the budget of the European Union, which is 
available only to entities established in EU Member States and in the following other 
countries: Iceland, Liechtenstein, Norway, Croatia, the Former Yugoslav Republic of 
Macedonia, Turkey, Serbia, Montenegro, Albania and Israel.

* * *

3. Question:  
Our company is Dutch Registered. We have technology that will revolutionize and force a 
breakthrough in the use of geothermal energy & eco utility technologies in residential setting 
in Ghana. Please does the below call for proposal admit us to apply?

Answer:
This call for proposals for a grant on the budget of the European Union is available to entities 
established in EU Member States and in the following countries: Iceland, Liechtenstein, 
Norway, Croatia, the Former Yugoslav Republic of Macedonia, Turkey, Serbia, Montenegro, 
Albania and Israel.
As indicated in the call text, "the European Commission calls for project proposals that 
clearly demonstrate how public procurement bodies will act, during the project, as launch 
customers for innovative goods or services which are not yet available on a large-scale 
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commercial basis". Therefore, the call is targeting public procurement bodies, but remains 
open to other organisations, as detailed in the article “5.1. ELIGIBLE APPLICANTS” of the 
call text.
Finally, it is important to remind that on this article 5.1 page 16, organisation excluded to take 
part in a consortium are specified: “In order to exclude any conflict of interest, potential 
vendors of innovative solutions procured within the project, as well as any legal entity that 
controls or is controlled by a potential vendor of innovative solutions are, however, excluded 
from participating as direct project partners and are not eligible for EU co-financing.”

* * *

4. Question:  
Does a consultant can participate under the role of member of the consortium or they should 
participate as a subcontracted external company?

Answer:
As presented in the call text article “5.1.ELIGIBLE APPLICANTS”, page 16: 
“All applicants must satisfy the same eligibility criteria 

− Applications must be submitted by a legal person.
− The minimum number of participants in each consortium has been set at three 

mutually independent legal entities established in minimum three CIP participating 
countries. 

− Applicants must correspond to the definition, of the following target organisations:
at least two of the partners in each consortium should be public procurers 
established in two CIP participating countries, i.e. contracting authorities in the 
meaning of the public procurement Directives at all levels (local, regional, national 
and supra-national) that plan to establish implementation plans for improving the 
quality and efficiency of their public service offering by procurement of innovative 
solutions.
(…)

− Other public stakeholders may participate in the project, if their participation is well 
justified and adds value to the actions (e.g. innovation agencies, chambers of 
commerce, sectoral industrial organisations, platforms of public authorities, etc.).

− Private procurers, whose participation is well justified in particular through similar 
procurement needs, for example local procurers such as transport, recycling and 
housing organisations (private or public) may participate in the action as direct 
beneficiaries.”

Therefore, if the project requires “consultants” they can participate as full partners or
subcontracted bodies following the recommendations precised in the section 
“4.4.IMPLEMENTATION CONTRACTS/SUBCONTRACTING” of the call for proposal 
text.
Finally, it is important to remind that on this article 5.1 page 16, organisation excluded to take 
part in a consortium are specified: “In order to exclude any conflict of interest, potential 
vendors of innovative solutions procured within the project, as well as any legal entity that 
controls or is controlled by a potential vendor of innovative solutions are, however, excluded 
from participating as direct project partners and are not eligible for EU co-financing.”

* * *
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5. Question:  
Does the project must be compulsory undertaken in 2 years or on the contrary can be 
extended until 3 or 4 years.

Answer:
As presented in the call text part 3 called “TIMETABLE”, the maximum duration of actions 
is: between at least 24 months and at most 36 months.
No applications will be accepted for projects scheduled to run for a longer period than that 
specified in this call for proposals. 
The period of eligibility of costs will start at the earliest on the day the agreement is signed by 
the last of the parties. If a beneficiary can demonstrate the need to start the action before the 
agreement is signed, the expenditure may be eligible as from a date before the agreement is 
signed. Under no circumstances can the eligibility period start before the date of submission
of the grant application.

* * *

6. Question:  
Is it compulsory that a Public Purchaser member of the consortium lead the project or could
be for example a foundation, association, university, research institute, etc.…?

Answer:
It is not mentioned in the call for proposals text that the “lead partner” or “lead applicant” has 
to be a public purchaser. 
Therefore, any organization involved in the consortium can be the “lead partner” or “lead 
applicant”.
Also, as presented in the call text article “5.1.ELIGIBLE APPLICANTS”, page 16: 
“Applicants must correspond to the definition, of the following target organisations:
at least two of the partners in each consortium should be public procurers established in 
two CIP participating countries, i.e. contracting authorities in the meaning of the public 
procurement Directives at all levels (local, regional, national and supra-national) that plan to 
establish implementation plans for improving the quality and efficiency of their public service 
offering by procurement of innovative solutions.”

* * *

7. Question:  
How can we look for partners in order to build-up a consortium to answer the call for 
proposals?

Answer:
As indicated during the Berlin conference http://www.frp.nrw.de/frp2/en/fpa/evt/aga/?v=777
where the call for proposals has been presented http://www.ustream.tv/channel/information-
and-discussions#/recorded/30164607, you can put an ad that you are looking for partners on 
the Innovation procurement forum: https://www.procurement-forum.eu and on the Linked-in 
group dedicated to PPI: http://www.linkedin.com/groups/Supporting-public-procurement-
innovation-3971446?gid=3971446&trk=hb_side_g

* * *
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8. Question:  
Is the consortium necessary to be set up in order to answer to the call?

Answer:
Considering the call’s main objective is to support high-quality proposals for collaborative, 
cross-border projects, on the format of "buyers' groups" of innovative solutions – PPI PILOTS 
-, that improve the economic framework conditions for innovation and thereby contribute to 
smart, sustainable and inclusive growth, it is therefore logic that applications have to be based 
on European consortia (refer to call text article “2.1.GENERAL OBJECTIVES”).
Therefore, the consortium needs to be established when submitting the proposal; all partners 
as well as their roles/tasks need to be determined. Please consult the Guide for Applicants 
concerning which forms have to be submitted for each partner and the lead partner.

* * *

9. Question:  
If, as said in the call text “the maximum EU financing rate of eligible costs: 95% of all 
"eligible costs flanking measures"; and 95% of 20% of "the purchasing costs for the 
innovative solutions on offer” (see second bullet point of section 2.4.3), we would guess that 
flanking measures (with financing rate of 95 %) would mean general development costs like 
e.g. the activities mentioned in 2.4. 
Does this mean that they would be covered up to 95 % and in addition to that 20 % of
purchasing costs for the innovative solutions would be financed (but not more than 50 % of 
the total costs of the project)? 

Answer:
• The so called “Flanking measures” are the one detailed in the articles “2.4.1. Work 

package on project management”, “2.4.2. Work package(s) on "preparing the 
procurement of innovative solutions", and “2.4.4.Work package on "public relations 
and communication"”; the EC grant will finance 95% of the eligible costs;

• The so called “innovation procurements” actions are the one detailed in article:
“2.4.3.Work package(s) on "joint or coordinated public procurement of innovative 
solutions within the timeframe of the project"; the EC grant will finance 95% of 20% 
of "the purchasing costs for the innovative solutions" realised by the procurers. 

Example: 
• a procurer X procures individually or together (joint procurement) with two other 

procurers Y and Z for a total of 6.000.000€ of “innovative solutions”; 
• in consequence, if the project proposal is awarded, a maximum 20% of it = 1.200.000€

will be considered eligible costs;
• and on this 1.200.000€, only maximum 95% will be financed = 1.140.000€;
• it is important to notice that, as mentioned in part “4.EU FINANCING” of the call 

text: “the amount of EU co-financing to the purchasing costs does not exceed 50% of 
the overall amount of EU co-financing to the project in total”;

• finally, it is important to remind that, as mentioned in the “4.EU FINANCING” part of 
the call text, the “Maximum EU financing amount per project is 3,150,000€”.

***
*


